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1-But de ’expérience

Le but est de montrer avec une simple expérience la 2°™ loi de Newton « F =m7 » ainsi de terminer
Y P 4

la valeur « g » de P’accélération de la pesanteur.
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2- Trayail de préparation

Sur 1a figure -1- est représenté une masselotte « m; » plongée dans
le champ de la gravitation, acquiére un mouvement. Elle entraine,
par I’intermédiaire d’un fil inextensible, un mobile autopoiteur de
masse « my » qui glisse sur un rail sans frottements.

Figure-1

On néglige 1a masse de la poulie ainsi que les frottements du fil passant par sa gorge.

1-Faites I'inventaire des forces extérieures appliquées au mobile autoporteur de masse «m;» et @ la
masselotte « my » sur la figure -1-

2-Appliquer la deuxiéme loi de Newton au mobile autoporteur (m;) et a la masselotte (ma).

....................................................................................................................

.................................

...........................................................................................................................

5-Quel est le type de MOUVEMENt 7. ..ooiiiiiniiii et

6-Donner I’équation temporaire de c& MOUVEMEITE. .. ...vonuiiiiiiiiiii e

3 Pratique :
3.1 Etude des variations de la distance en fonction du temps :

Faire le montage expérimental de la figure 2 BO | B.O 2
- m,: chariot avec surcharges
- my: masselottes
- B.O!: Barriere optique
- B.O2:Barriére optique
puqu 2 G

i

- Peser la masse du chariot m puis ajouter une masse de P& g. Chronometr

I l L1
- Placer une masse de 55 g sur le port de masse telle que m;=60 g. Q Q
- Placer la longuette sur le chariot et mesurer sa largeur dx .
- Placer la barriére optique initialement & la position S¢= 0 cm. Figure 2
- Mettre en marche la souftlerie.
- Mettre le chronomeétre dans la position zéro, puis libérer le mouvement.
- Prendre deux mesures.
- Choisir une nouvelle distance de pas de 10 cm et refaire les étapes précédentes.
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Questions
1- Remplir le tableau 1.
2- Tracer sur papier millimétrique la courbe S ==./(t2), puis en déduire la valeur de gexp.

T s BRYD S et R ==,
3- %éduire du tableau la valeur de g de la'ville de M’sila et la mettre sous "?gi’i eg.,, =8LAL.

..........................................................................................................................................................

3.2 Relation entre accélération et force
On étudie la relation entre Iaccélération du systéme (y) et la force accélératrice (F), en laissant la
masse m+m; du systéme constante. On prend Iaccélération de la pesanteur « gexp » de la premiere
partie.
- Pour varier F on enléve une masse d’un cdté et on la remet de ’autre cote.
- Fixer les barriéres optiques a des distances longues.
- Porter sur le tableau 2 les valeurs respectives des temps de passage «dt » de la longuette de
largeur dx =Smm. Répéter I’opération une seconde fois.
- Rendre le chariot a la position initiale et régler le chronometre de telle sorte qu’il indique le temps
parcouru / en passant par chaque barriere optique. Répéter I"opération une scconde fols.
Questions

- Remplir le tableau 2.

2- Que constatez-vous du rapport « F/y »?

3- Sur un papier millimétrique, tracer la variation de « F' » avec «y ».
4- Que représente la pente ? Comparez-la avec le rapport « Ffy »?

m,(g) s | 10 20 30 40
mi (g) Yoo 24 LU 2FC | 2e<C
[my + ma2}(g) 305 305 305 305 305
£z F=m,G(N)
t (s) LN Aty [AM9g [0 gFT 18, 83T
t2(s) 209t | L ACU A seC [ ALLE (A 0é
51,48) ASAL | F Cs'ggﬁ (gqsg | 5y | Wkol
51,48) Ao §idg | 9,259 | 5 AL U 5F | 3. 663
v, = &/dt, (m/s)
v, =&/dl, (m/s)
y=v, =v /i, =1, (m/s”)
Fly

Tableau 2
Donner une conclusion.
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